

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Арсеньевой Любови Георгиевны  
«Деятельность Восточно-Сибирского отдела Императорского  
Русского Географического общества по изучению истории монгольских  
народов (середина XIX – первая четверть XX в.)», представленной к  
защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – отечественная история

Представленная к защите диссертация Л.Г. Арсеньевой посвящена изучению одной из страниц отечественной исторической науки, в которой немаловажная роль отведена востоковедению, зародившемуся в ответ на вызовы своего времени и сохраняющему свою динамику на протяжении нескольких веков.

Этапы его сложения отражают исследовательский интерес к странам Ближнего Востока, а затем Среднего и Дальнего Востока. Фактором его развития становятся геополитические интересы страны, простирающейся на обширных пространствах Евразии.

Следствием развития востоковедной науки становится формирование востоковедных научных центров, университетских кафедр, общественных организаций, географическая локализация которых постепенно перемещается от Центра (Санкт-Петербург, например) к окраинам. Преимущественное внимание при этом уделяется прикладной тематике, в том числе китаеведению и монголоведению – со всем спектром научных проблем, которые позволяют говорить о научном характере проводимых исследований и результатах, сопоставимых по своему значению с общеевропейскими.

Археология, этнография, минералогия, география и другие научные дисциплины, едва зародившись в Российской империи в XIX в., в принципе тяготеют к изучению Востока, а научные общества (Археологическое, Минералогическое, Географическое) организуют серии научных экспедиций в Сибирь и сопредельные с ней страны, чтобы утолить информационный голод и придать исследованиям организованный характер.

В этих условиях в Иркутске за тысячи километров от столицы создается филиал Русского Географического общества (1851 г.), трудами участников которого постепенно закрываются «белые пятна» в изучении Монголии и Китая, реконструируется история их народов и формы взаимодействия с населением Российской империи.

За почти вековую историю этот филиал РГО (с 1877 г. – ВСОРГО) выполнил огромный объем работы по многим направлениям научной деятельности, превратившись в своеобразный научный центр, если



ориентироваться на качество производимых работ и полученные результаты. Впоследствии это способствовало открытию в Иркутске университета, приоритетным направлением научных исследований которого стало монголоведение.

Предметом изучения Л.Г. Арсеньевой стала деятельность ВСОРГО по изучению истории и культуры монгольских народов. Для решения поставленных задач автор проделала большой объем исследовательской работы, в которой имели место все составные части такого рода труда:

- составление библиографического списка и анализ трудов предшественников;
- поиск архивных материалов и его систематизация;
- воссоздание (с учетом уже написанного) истории научно-просветительской организации, деятельность которой отражала не только потребности государства в ведении адекватной внешней политики, но и общества, ориентированного на познание окружающего мира;
- изучение результатов монголоведных исследований в широкой исторической ретроспективе.

Ценным дополнением к итоговому труду стал список членов ВСОРГО – этнографов, географов, археологов (с указанием основных направлений и результатов их деятельности), изучавших монгольские народы и территории их проживания.

Диссертационное исследование Л.Г. Арсеньевой имеет четкую структуру, состоит из введения, двух глав, заключения, приложения, списка использованных источников и литературы, имеет законченный характер.

Выводы автора опираются на большой круг исторических источников, многие из которых вводятся в научный оборот впервые.

На это указывает автореферат диссертации, в котором все разделы диссертации представлены аннотациями, позволяющими судить о качестве проделанной работы и степени подготовленности автора к дискуссии по научной проблеме.

Приведенный в автореферате список опубликованных работ по теме исследования (7 статей, в том числе 4 – из рецензируемых научных журналов, определенных ВАК), отражает содержание представленной к защите диссертации.

Вместе с тем, к автореферату есть замечания, первое из которых сводится к использованию заголовков к главам и параграфам, которые не всегда в полной мере отражают содержание соответствующего раздела. Это относится к первой главе, в которой, по сути, речь идет о предыстории и начальном этапе монголоведных исследований ВСОРГО; и ее первому



параграфу о связи геополитических интересов страны с развитием востоковедения. Второе замечание касается узкой, как представляется, трактовки в автореферате понятия антропологического метода, применяемого автором для определения личного вклада исследователей в изучение истории монгольских народов.

Высказанные замечания не снижают общего благоприятного впечатления от работы. В автореферате изложены научно обоснованные разработки, обладающие существенной научной и практической значимостью.

И в целом представленное исследование соответствует п. 9 Постановления правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. N 842, а ее автор – **Любовь Георгиевна Арсеньева** заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – отечественная история.

Курныкина Галина Ивановна  
кандидат исторических наук, доцент  
656011, Барнаул, Матросова, 10-177.  
E-mail: [kumir-81@yandex.ru](mailto:kumir-81@yandex.ru)  
16 октября 2015 г.

*С.К.С.*

Ученый секретарь Ученого совета АИИ  
кандидат филологических наук, доцент



*М.А. Деминова*

М.А. Деминова